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 التصادم والارتداد في المجال الرياضي
   

 كجزء مه متطلباث مادة البايوميكاويك الرياضي 

 الجامعت المستىصريت

 كليت التربيت البدويت وعلوم الرياضت



 التصادم
 المجال فً الحركات من كثٌر أن

 أسس الى تخضع الرٌاضً

 كان سواء والارتداد التصادم

 تحدث مثلما نفسه اللاعب بجسم

 أو الجلٌد هوكً رٌاضة فً

 أو منه بأجزاء او الركبً

 أثناء ٌستخدمها التً بالأدوات
 الرٌاضٌة للمهارة أو للفعالٌة أدائه



   : إلى التصادم تقسٌم وٌمكن
 الجسمٌن ٌكون :المباشر التصادم

 خط وعلى متقابلٌن المتصادمٌن

 التصادم تأثٌر وٌمر واحد عمل

 مركزي وخلال بٌنهما متعامدا

 حركة عنهما وٌنتج ثقلٌهما

 ضرب ذلك مثال خطٌة، ارتداد
 . القدم بمقدمة القدم كرة



  : مباشر غٌر التصادم

 بٌن التصادم عمل خط ٌكون

 ٌسمى ولهذا بزاوٌة الجسمٌن

 بالتصادم المباشر غٌر التصادم

 التصادم قوة عن وٌنتج المائل

 دائرٌة، ارتداد حركة هذه

 القدم كرة ضرب ذلك ومثال

 . القدم جانب فً



 في كثيرة والارتداد التصادم أمثلة أن

 تعد مثلا السلة كرة ففي .. الرياضي المجال

 بين التصادم أشكال احد المرتدة المناولة

 باتجاه ثانية وارتدادها والأرض الكرة

 عن عبارة هي التصادم قوة أن ، الزميل

 أما ، بالأرض الكرة بها ترتطم التي القوة

 الأصلي وضعها الى المرة تعيد التي القوة

 نتيجة شكلها في التغيير حدوث بعد

 كذلك ، الارتداد قوة تدعى فأنها التصادم

 بين التصادم قوة أن الطاولة تنس لعبة في

 الكرة تعيد التي القوة أما والكرة المضرب
 .الارتداد قوة تدعى التصادم بعد



 خلال من ذلك توضٌح وٌمكننا

 ، والكرة المضرب بٌن التصادم

 الكرة على المضرب قوة فأن

 الفعل قوة بمثابة تكون

 استعادة عملٌة أما ، (التصادم)

 بمثابة تكون وضعها الى الكرة

 التً (الارتداد) الفعل رد قوة

  . المضرب على الكرة فٌه ترد



 إن حٌث السباحة فً وكذلك

 قوة بمثابة تكون السحب عملٌة

 فً وتولد (التصادم) الفعل

 الى الجسم دفع نفسه الوقت

 الفعل رد بمثابة وتكون الامام

 مع ذلك وتناسب (الارتداد)

 بالذراع السحب قوة مقدار

 .الحرة السباحة أثناء



إن ترك العداء لمنصة 

الركضة تكون بمثابة 

بقوة ( التصادم)الفعل 

ٌدفعه الى الامام بنفس 

القوة تكون بمثابة رد 

 (.الارتداد)الفعل 



 الأجسام بٌن الاتصال زمن ان فً ٌتمثل والتصادم الدفع بٌن فرقا   هناك

 خلال الآخر الجسم على جسم تأثٌر حٌث من نسبٌا   قلٌل ٌكون المتصادمة
 . القوة من كبٌرة بمقادٌر الزمن هذا
 ٌتأثر ولكن المتصدمة للأجسام الحركة كمٌة بمقدار التصــادم ٌتأثر ولا

 .التصادم هذا بطبٌعة
 أكان سواء آخر جسما   حركته أثناء ولامس معٌن باتجاه جسم تحرك أذا

 ٌعرف كلٌهما فً الحادث التأثٌر فأن سكون او حركة حالة فً الجسم
 .التصادم او بالاصطدام

 الجسمين سرعتي بين الفرق فأن مباشر تصادم جسمان يتصادم عندما)

 بعد الجسمين سرعتي بين الفرق مع طرديا   يتناسب التصادم قبل
 .(التصادم



 بٌن الحادث التصادم المثال سبٌل على أخذنا فلو

 كلا ان المعروف فمن ، والكرة التنس مضرب

 معٌنة حركة كمٌة ٌمتلكان والكرة المضرب من

 فلو ، سرعتٌهما فً كتلتٌهما عن عبارة هً

 قبل وسرعته 1ك المضرب كتلة أن فرضنا

 2ك التصادم قبل الكرة وكتلة 1س التصادم

 حركتٌهما كمٌة مجموع فأن 2س وسرعتها

 ٌحدث الذي لكن ، 2س2ك + 1س1ك تساوي

 والكرة المضرب سرعة تغٌر هو التصادم بعد

 الكرة وسرعة 3س المضرب سرعة تكون حٌث

 تساوي حركتٌهما كمٌة مجموع فأن 4س

 هو ألٌه الانتباه ٌجب مما .. 4س2ك +3س1ك

 أثناء الحركة كمٌة من المضرب ٌفقده ما مقدار ان

 . الكرة تكسبها بالكرة اصطدامه



 : على الزخم حفظ قانون ٌنص إذ
 تأثيرها عند الكلية الأجسام حركة كمية أن )

 ( ثابتة تكون بعضها في بعضها

كمية الحركة بعد = كمية الحركة قبل التصادم 
 التصادم

 4س 2ك+  3س 1ك=  2س 2ك+ 1س1ك
ٌفهم من هذه المعادلة السابقة ان كمٌة الحركة 

مقدار ثابت ففقدان جزء من كمٌة حركة احد 
 .الجسمٌن ٌكتسبه الجسم الآخر



أما التقسٌم الآخر للتصادم فهو من 

 ناحٌة مطاطٌة الاصطدام وٌقسم الى 
 
وهو عبارة عن  :الاصطدام المطاطي  

الاصطدام الذي ٌؤثر الى فقدان الجسم 

 .سرعته 
 



 الاصطدام المرن جدا  

وهووووو عبووووارة عوووون اصووووطدام 

ٌحووووافظ الجسووووم خلالووووه علووووى 

 .سرعته 

 

وهوووو عبوووارة عووون : اصططططدام 

اصوووطدام ٌتمٌوووز بتغٌٌووور قووووة 

كبٌوووورة خوووولال فتوووورة زمنٌووووة 
 .قصٌرة 

 
 



 العوامل المؤثرة بالتصادم
 طبٌعة الأجسام المتصادمة -1

 كرة وارض  -    
 جسمٌن للاعبٌن  -    

 
 كتلة الأجسام المتصادمة -2

 جسمٌن من نفس الكتلة -    
 جسمٌن مختلفً الكتلة -    



 بشكل وتصادمm/ s  6بسرعة اليمين الى انتقل Kg90 كتلته الجليد هوكي لاعب /مثال

 ،m/ s  7وسرعته Kg80 مقدارها كتلة ويمتلك اليسار نحو متجه أخر لاعب مع رأسي
 المشتركة؟ سرعتهما ما .. التصادم بعد سوية بالانتقال واستمرا اللاعبان تشابك فإذا

 الزخميمكن استخدام قانون حفظ / الجواب   

 التصادمبعد   التصادم                 قبل          
 4س1ك+  3س1ك=      2س 2ك+  1س1ك    

   (4س×80(+)3س×90)(   =  7-×80(+)6×90)  
 بسبب سرعة اللاعب الاخر اكبر والاتجاه المعاكس للاعب الاول  وذلك( 7-)تم اختيار 

 (4س×80(+)3س×90=  )(   560-(+)540)  
 سرعة مشتركة نجمع الكتمتين بعد التصادم ونختار سرعة واحدة لان المطموب

 س×( 90+80=  )(   560-(+)540)
 س×( 170)=  (   20-)            

𝟐𝟎−= س         

𝟏𝟕𝟎
 

  .سرعتهما والانتقال باتجاه اللاعب الثاني  ثا/م  0.11=س 



 :الارتداد معامل
 قبل سرعتيهما الى التصادم بعد الجسمين سرعة بين النسبة هو

   التصادم
 النظرٌة الناحٌة فمن السلة كرة فً المرتدة المناولة أداء عند

 تساوي الاصطدام أثناء الحركٌة الطاقة ان القول ٌمكن للباٌومٌكانٌك

 فأن الإنسان حركات فً أما الارتداد، أثناء الحركٌة الطاقة تقرٌبا

 الطاقة من اكثر التصادم قبل الحركٌة الطاقة ان حٌث ٌختلف الأمر

 حرارٌة الى الطاقة من قسم تحول بسبب الارتداد أثناء الحركٌة

 . الشغل انجاز أثناء ومٌكانٌكٌة



 ٌسمى ما على تعتمد الارتداد قوة ان القول ٌمكن تقدم ما على بناءا

 أثناء الجسم ٌمتلكها التً الحركٌة الطاقة وعلى الارتداد بمعامل

 .التصادم
 



 تام الاصطدام عند (1) ٌساوي الارتداد معامل ٌكون

 ، تغٌٌر دون شكله على ٌحافظ الجسم أن أي المرونة

 ٌستعٌد الجسم ان أي المرن الاصطدام عند (1) من وأقل

 بشكل الرٌاضً المجال فً ٌحدث وهذا شكله من جزء

 المركز التقلص عند وكذلك والأرض الكرة بٌن كبٌر

 أي المرن غٌر الاصطدام عند (صفر) ٌساوي ، للعضلة

 . شكله ٌستعٌد لا الجسم أن



م محسوبا  2سقطت كرة السلة من ارتفاع  /مثال 

م ، جد 1.22من أسفلها وارتدت الى ارتفاع 

 معامل الارتداد ؟  



م فوق أرضٌة الجمباز ، فإذا كان معامل 2سقطت كرة السلة من ارتفاع  /مثال 
 ، فما هو الارتفاع الذي سترتده الكرة ؟   0.9إعادة الحالة بٌن الكرة والأرض هو 



 زاوية التصادم وزاوية الارتداد

 
 العوامل المؤثرة على زاوية الارتداد 

 زاوٌة تصادم الكرة بالنسبة للسطح المضروب  - 
 تركٌب السطح المضروب  - 
 تركٌب ومرونة الأداة - 
 محٌط وشكل السطح المضروب  - 
 دوران الجسم   - 



 درجة 90 من اقل الى التصادم زاوٌة مع طردٌا تتناسب الارتداد زاوٌة أن

 من الكرة مرونة وتعد (خشب أو رمل تارتان) بالسطح المرتدة الكرة وتتأثر

 اغلب فمثلا   الكرة تركٌب أما الارتداد زاوٌة فً المؤثرة الأخرى الأسباب

 ٌجب وبذلك بٌضوي شكله ان إذ الركبً كرة باستثناء الدائرٌة والأدوات الكرة

 سٌكون ارتدادها لان منتظمة الغٌر الكرات إرسال حالة فً الدقة توخً

 جزء من ٌختلف القدم كرة فً إخمادها تم التً الكرات ارتداد ان كما ، مختلفا

 حالتٌن فً ستكون الكرة فأن الكرة دوران عند أما ، الجسم أجزاء من أخر الى

 ووفقا الفعل ورد لفعل وفقا الكرة اتجاه فتتفاعل الارتداد وحالة التصادم وهما

 الكرة ودوران ٌسارا أو ٌمٌنا الكرة دوران) المحٌط الهواء من المتولد للضغط

 اتجاه فأن بالأرض الامام الى تدور التً الكرة اصطدام فعند  (خلفا او إماما

 الى الأرض من معاكسة قوة وتتولد الكرة ارتداد عكس ٌكون السفلً الجزء
 . صحٌح والعكس سرعتها فتزداد الكرة اتجاه



 شكل يوضح اتجاه الكرة بعد دورانها شكل يوضح ارتداد الكرة بعد دورانها



 

 شكرا  لإصغائكم 

 وأتمنى لكم التوفيق والنجاح
 


